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Frau 

Präsidentin des Bundesrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Bundesräte Schreuder, Freundinnen und Freunde haben am 25. November 2014 unter 

der Nr. 3053/J-BR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Softwarenutzung im Vollzugsbereich des Bundesministers für Landesverteidigung und 

Sport“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

In meinem Ressortbereich bestehen rund 22.800 EDV-Arbeitsplätze, inklusive Schulungs-

arbeitsplätzen und Zweitausstattungen. Überwiegend wird das Betriebssystem Windows, in 

geringem Ausmaß Linux und vereinzelt MacOS verwendet. 

Zu 3 bis 6: 

Auf Grund der verschiedenen Arten Nutzungsrechte an Software zu erwerben (Kauf, Miete 

etc.) und der unterschiedlichsten Softwarepakete, die in meinem Vollzugsbereich erworben 

werden, würde die Beantwortung dieser Fragen einen außergewöhnlich hohen, nicht zu 

rechtfertigenden Verwaltungsaufwand erfordern. Ich weise auch darauf hin, dass manche 

Lizenzen Teil eines Gesamtpaketes (mit der Hardware) sind und daher die Kosten für solche 

Lizenzen nicht gesondert angegeben werden können. Lizenzen werden im Zuge eines 

aufwändigen Prüf- und Genehmigungsverfahren beschafft; das Lizenzmanagement ist Teil 

dieser Anforderungs- und Beschaffungsvorgänge. 

Zu 7: 

In meinem Ressort werden alle organisatorisch und technisch möglichen Maßnahmen zur 

Absicherung der IKT-Infrastruktur getroffen. 
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Zu 8: 

Hiezu verweise ich auf die Ausführungen des Bundeskanzlers in Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 3047/J-BR/2014. 

Zu 9 bis 12: 

In meinem Ressort wird Open Source Software in einigen Produktkategorien bzw. Infra-

strukturbereichen verwendet. Das Produktspektrum reicht von Betriebssystemen, Daten-

banken, Entwicklungstools bis zu Grafikbearbeitungswerkzeugen, beispielsweise wird ODF 

(Open Document Format) im Rahmen von Open Office eingesetzt. 

Zu 13: 

Zur Erstellung der Amtssignatur werden die Module MOA-SS und PDF-AS aus der E-

Government Open Source Plattform http://egovlabs.gv.at eingesetzt. 

 

Mag. Gerald KLUG 
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